合肥明光路老火车站月台变身口袋公园



星报讯(严莉记者祝亮)"从我记事起,这 个火车站就在这儿了,以前看着破旧斑驳,如今翻 修得又雅致又有味道,特意来拍几张照,留个念 想。"今年57岁的刘光明是土生土长的瑶海人,常 年在外工作,逢年讨节回合肥,总爱绕着老城区走 一走。看到昔日熟悉的合肥老火车站月台(如图) 蜕变成公园,他难掩激动,手机镜头里定格的,既 是翻新的景致,更是几代合肥人的共同记忆。

近期,位于合肥胜利路与淮南路交口的火车口 袋公园正式开放。3700余平方米的绿地间,斑驳岁 月与鲜活烟火撞个满怀,这座沉寂近14年的合肥 老火车站月台,以全新姿态重回市民视野,成为瑶 海区从"工业锈带"到"生活秀带"转型的生动注脚。

合肥老火车站于1935年建成,1936年正式 开办客运业务,自此打破合肥"无客运铁路"的僵 局,成为合肥近代铁路交通的起点。此后数十年 间,老月台随城市发展不断迭代。承载了几代合 肥人的出行记忆,成为城市的"活标本"

如今踏入这座口袋公园,踏上复古色系的 "记忆月台",脚下两条嵌入地面的钢轨格外醒 目,上面清晰镌刻着老火车站筹建到停用的关键 节点;不远处,经典复刻的"大象滑梯"上,小朋友 们正在攀爬嬉戏,以老式火车车厢为原型打造的 文化展厅前,巨幅背景墙精准还原了百货大楼、 老凤祥等老合肥地标,在这里,历史是可触、可 感、可回忆的生活场景。

70吨"电力心脏"全面换新

星报讯(李岩记者祝亮)10月13日清 晨,位于合肥经济技术开发区的110千伏耕耘 变电站内一派紧张有序的景象。国网合肥 供电公司变电检修中心的十几位员工正在 进行设备检修。当日是为期16天、分为三 阶段推进的综合检修中关键一天,他们将按 计划完成已运行25年1号主变压器及附件 的拆除作业。

"作业正式开始!"当天上午8时,工作负 责人宋秦风发出指令,整个作业现场仿佛一 台精密仪器开始高效运转。在北侧作业区, 两位作业人员熟练地操作高空作业车,精准 控制作业平台升至10米高空,缓缓靠近1号 主变压器穿墙套管。地面上,监护人员紧盯 高空作业每一个动作,不时通过对讲机与高 空作业人员保持沟通。

耕耘变电站作为合肥经济技术开发区内 首批投运的变电站之一,自2000年12月投运 以来,持续为辖区企业生产和居民生活提供 可靠电力。随着区域用电负荷持续增长,原 有的40兆伏安变压器已难以完全满足需求。

当日17时30分,1号主变压器及附件的 拆除工作全部完成,第一阶段检修作业圆满 收官。根据工期安排,10月14日至25日期 间,变电检修中心将继续推进1号变压器单元 的安装、调试、试验等工作。"预计10月28日, 新主变将完成投运前调试,本月内就将顺利 送电。"安徽合肥供电公司变电检修中心副主 任方胜表示。

自9月1日起,安徽合肥供电公司全面启 动2025年度秋季检修工作。在4个月时间内, 计划有序推进136项大型检修任务,涉及98座 变电站。截至目前,该公司已完成全年检修 计划的78%。通过精准高效的检修工作,合肥 电网"健康水平"将得到全面提升,为合肥市 民温暖度冬提供了更坚实的电力保障。

警社协同: 多维发力织密治理网 服务民生提升幸福感

星报讯(记者 沈娟娟 通讯员 吴炜 陈正 孙雨静)近日,合肥市蜀山区三里庵派出所 与三里庵街道二里街社区深度联动,将"邻里 纠纷调解、紧急事件处置、反诈普法宣传、重 点群体走访"四项核心工作融入基层治理,以 "警社协同"新模式破解服务难题,让辖区治 理效能与居民安全感、幸福感同步提升。

为打破基层治理中"信息不通、力量分 散"的壁垒,三里庵派出所主动与二里街社区 对接,构建"民警驻点+社区统筹+网格落地"

紧急处置环节,"快速响应"成为关键。 联动机制明确规定,网格员发现紧急情况 后,需在5分钟内通过工作群同步信息至民 警与社区;民警携带急救装备、执法记录仪 10分钟内抵达现场,社区工作人员则负责联 系家属、协调资源。

针对独居老人、社区矫正人员等重点群 体,联动团队建立"一人一档"服务台账,制 定"每周一走访、每月一评估"的帮扶制度。 每周,民警与网格员都会分组上门:为独居 老人检查家中燃气、电路安全,确保其生活 无安全隐患;与社区矫正人员谈心谈话,了 解其就业需求并对接社区岗位资源。

从"各自为战"到"协同共治",从"被动 应对"到"主动服务",三里庵派出所与二里 街社区的联动机制,不仅让辖区治理更精准、 更高效,更让居民感受到"家门口的安全感"。

《黄梅剧转型发展的时代课题》出版发行

星报讯(董方 余陈盼)《黄梅剧转型发展 的时代课题》目前由合肥工业大学出版社出 版发行。该书作者王燎原出牛在黄梅戏之乡 潜山,为企业管理者、独立原创音乐人。

该作品视角新颖,从战略高度梳理黄梅 剧历史发展轨迹, 审视黄梅剧发展现状, 畅想 黄梅剧未来前景,明确提出黄梅剧转型发展、 升级换代的概念、必备特征、必要性和紧迫 性,并审慎导出黄梅剧转型发展的两个时代 课题:标准化建设、艺术流派建设,并且深刻

阐明了将"黄梅剧语言标准"的构建作为战略 优先事项的充分理由。

值得一提的是,该作品按黄梅剧对安庆 方言的运用尺度分级设库,给出不同剧目 类型对分级音库的使用规则建议,以在"中 文歌唱三元正音系统"的基础上扩展出"黄 梅剧语言四级三元正音系统",消除黄梅剧 声乐教育领域目前所采用的"同音字或近音 字注音法"的诸多弊端,弥补方言运用规则

一句话新闻

为切实强化辖区居民防灾减灾意识,近日,合肥市包河区同安街道五 里庙社区安监办深入辖区沿街门面及独秀园小区、胡岗小区开展"国际减 灾日"专题宣传活动。 记者 沈娟娟 通讯员 邓露

合肥市"巾帼大学习大宣讲" 淝河镇专场走进宋村小学

星报讯(记者 马冰璐 通讯员 陈玉洁) 10 月 14 日,2025 年合肥市 "巾帼大学习大宣讲"巡讲——淝河镇专场活动在宋村小学成功举办。 来自合肥市守心巾帼宣讲团的李老师,为孩子们带来了一场别开生面的 家风主题宣讲。宣讲过程中,李老师从学生姓名中字辈的含义讲起,以贴 近生活的方式引导孩子们关注家族文化和传统。随后,李老师深入阐述 了习近平总书记关于家庭家教家风的重要论述,强调了良好家风对个人 成长和社会发展的重要意义。

李老师还特别提到习近平总书记考察安徽桐城"六尺巷"时所传承 的礼让家风,生动地讲述了"六尺巷"的历史故事,让孩子们深刻理解宽 容、谦让的美德。此外,李老师还介绍了合肥包拯的家风,以包拯的清正 廉洁为例,教导孩子们树立正确的价值观和道德观。课堂上,孩子们认真 思考,积极回答问题,与李老师进行了热烈的互动。通过这次宣讲,孩子 们不仅学到了丰富的知识,更受到了良好家风的熏陶和教育。此次"巾 帼大学习大宣讲"活动是合肥市妇联深入贯彻落实习近平总书记关于家 庭家教家风建设重要指示精神的具体举措,旨在通过宣讲活动,引导广大 妇女和家庭传承良好家风,弘扬传统美德,为社会和谐稳定贡献力量。

宣州法院"法院开放日"迎来最萌"小客人"



近日, 宣城市 宣州区人民法院组 织开展"法院开放 日"活动,来自市二 幼宛陵湖园区中班 的120余名小朋友 摇摇摆摆、叽叽喳 喳地来到法院,开 启沉浸式的法治启 蒙"游院会",零距 离参观体验,接受

法治启蒙教育,感受法治氛围。

在审判大楼前,该院司法警察大队的法警们向孩子们展示了擒敌拳。 队列等。小朋友们伸长脖子、睁大眼睛、竖起耳朵,好奇地盯着警察叔叔 阿姨,响亮的口号,整齐划一的动作博得了萌娃们的阵阵掌声和欢呼,萌 娃们直呼"好帅!"在警用装备展示区,法警们逐一介绍法警训练器械、单 警装备、防暴器材、高科技司法警务装备的功能和使用方法,并现场展示 了法院安检流程,法警通过模拟违禁物品排查,向师生科普诉讼参与人安 检规范,进一步提升其法治意识。随后在该院讲解员的带领下,孩子们参 观了诉讼服务大厅、审判法庭和羁押室等场地,近距离感受了法院文化和 审判执行工作流程。

活动结束后,参加活动的该幼儿园老师们深有感触地说:"这次法院 公众开放日活动特别有意义,小朋友们都是第一次接触了解法院、法律, 建立了大家对法律工作和法院法官的朦胧认识,对培养树立他们的法治 意识有着深刻的意义。" 李雯 程洪 曹开发